

# Délvidék

Bácskai Napló  
Politikai napilap  
Felelős szerkesztő: Kónya Lajos

MAGYARORSZÁG	
mindennap délután vasár- és ünnepnap kivételével.	
Szerkesztőség és kiadóhivatal:	
Szabadka, IV., Rakóczi-út 20.	
Telefonszám 300.	
ELŐFIZETÉSI DÍJAK:	
Helyben házhoz hordva	
egész évre	32,-
fél évre	16,-
negyed évre	8,-
Vidékre postán küldve	
egész évre	32,-
fél évre	16,-
negyed évre	8,-

## Feltámadás

Már az ókori pogányok elméjében megállt a feltámadás eszméje. Tanúságot tesz arról a főnix madárról szóló rege. A keresztény ember eszmevilágában nem rege, hanem történelmi esemény a feltámadás. A keresztény hívő erős hittel hiszi, hogy az elhalálozott Ur Jézus harmadnapon életre ébredve jött ki sírjából. Ema hitünk sz. Pál tanításaként, alapköve a keresztény vallásnak — s ezen alapköve kapaszkodék reményességünk horgonya is. Ha Krisztus Urunk kiáltozott szenvedés és halála után megdicsőült testtel feltámadott: akkor az én szenvedéseim sem tarthatnak örökké. Lesznek még szebb napjaim. Új élet, új világ fog még rám várni. Ezen édes reménységgel kecseregeti magát a hajókkal, szenvedésekkel küzdő ember. Jelenleg is, midőn a világháború furkát csaknem az egész emberiséget gyötörli, kétségbeesés helyett reménykedéssel telik el a halandó. Mind-egyre terjed ama remény, hogy a meglejt helyreállított béke nyomaiba új élet, új világ fog lépni. És főbb vonásokban már rajzolni is kezdik a politikusok az új világot. Általános demokrácia, — a népek békeligája, az állandó hadseregek megszüntetése, állandó béke a vagyoni nagy aránytalanság elenyészése. Főbb vonásaiban így eszelik a remélt új világot. Amde a felsorolt eszmék és változások csak költői, csak eredményei, csak gyümölcsei lehetnek a jobb, a ökéletesebb új világnak. Mindenekelőtt az alapot kell megtalálnunk, amelyre az új világrendet lehetőséges volna felépítenünk. A kor. hívónak az a meggyőződése, hogy Istenben való hit és Isten törvényeinek megtartása lehet csupán a kettős talpók, amelyen az új világrend felemelkedhetik. Elengedhetlenül szükséges, hogy az összes állami és társadalmi élet arra a kettős alapra helyezkedjék. — Elengedhetlenül szükséges, hogy az állam egyes polgárainak egész valóját ama tudat járja át: van Isten, — aki követeli tőlünk hogy az ő törvényeit megtartsam. Elengedhetlenül szükséges, hogy a népek vezetői az államférfi is azon meggyőződésben éljenek: A hatalom, amelyet bírok, Istenből származik s a hatalmat Isten akarata szerint kell gyakorolnom.

Krisztus Urunk előbb meghalt, meg kellett halnia, hogy feltámadhasson és sírjából nem a régi, hanem új, megdicsőült testtel lépett ki.

A világháború vértengeréből új világ csak akkor emelkedhet ki, ha megsemmisül s az enyészetnek

adatik át mindaz, ami megrontotta az emberiséget s ami előidézte a világba orot. Új világrend csak akkor keletkezhetik, ha az emberiség régi útjáról letérve, — egy új, dicsőséggel teljes útra lép át.

A világháború kitörése előtt és még ma is igen sok ember akarat el, mintha oca is hín. Istenben, s mintha nem lenne kötelesség az Isten akaratához alkalmazkodni.

A népek vezetői is a birtokukban levő hatalmat öröklnek tekintik, — amelyet saját kényük kedvük szerint gyakorolnak — s a melyhez engedőlegva gőresen ragaszkodnak, még akkor is, midőn érzik, hogy a hatalom poleitól le kellene szállniuk.

A most mondottakban látjuk okat az emberiség megromlásának, a mondottakból lehet kimagyarázunk a világháborúak előidézését is, ugyancsak azt is, hogy miért lesz oly sokáig a béke.

A béke létrejöttével is csak egy alakulhat ujja a világ, ha az emberek is lélekben megújulnak.

Midőn sz. Peter apostol Rómában prédikált, egy Simon Magus nevű varázsló versengett vele s egy alkalommal így szólt a római néphez: A galilei halász azt állítja a nazareti Jézusról, hogy harmadnapra halotjaiból feltámadott! Ezt én is meg tudom cselekedni. Temessétek el engem. Benémetek fel harmadnapra síromat s elevenen fogtok engem síromban találni. El is temették Simo: Magust, de midőn sírját felásták, abban halva találták a világosolót.

A modern politikusok is azt hirdetik: a béke helyreállítással új életrend, új világ fog keletkezni. Új életre támad fel az emberiség. E jóslat csak akkor válik be, ha az emberiség régi útjáról új útra: az istenismerés és Isten törvényeinek útjára lép. Ha ezt meg nem cselekszi a világ, könnyen megeshetik, hogy új élet és feltámadás helyett egész népeknek és országoknak elpusztulása s a kultúra szomorú megsemmisítése fog következni.

Husvét ünnepe a feltámadásra emlékeztet bennünket. Járjunk mi is azon úton, amely feltámadásra érdemesíté sz Ur Jézust. Csakis így alakulhat meg az új világ. Csakis így ébredhetnek új életre a halandók milliói.

Dr. Kazaly Imre.

## Bácskai utasok figyelmébe!

A „Délvidék“ kapható Zombor, Baja, Ujvidék és Szabadka vasuti hírlap-árusitóinál.

## Repülők harcai a nyugati harctéren.

— Repülőgépelhárító ágyu szerepe a városstromban. —

Berlin, márc. 30. Wolff-jelentés: A márc. 26., 28-iki ugynevezett császári csatában csapataink az ellenséggel szemben kiváló tanúságot tettek támadó szellemükkel és föltényükkel, mellyel rendkívül nagy veszteséget okoztak az ellenségnek. A legutóbbi 2 napon 29 ellenséges repülőgépet lőttünk le. Richthofen báró százados 79-ik légi ellenfelét győzte le és ezzel együtt 3 nap alatt 6 ellenséges géppel végzett. Elhárító ágyunk 8 repülőgépet lőtték le. Egy elhárító ágyunk sikeresen vett részt Albert város megostromlásában.

A legutóbbi harc napokon rendkívül heveséggel támadtak az ellenséges repülők. Elhárító ütegeink egyszerre lőtték egy 14 gépből álló támadó repülőrajt. Mi mindössze 3 repülőgépet és 2 kötött léghajót vesztettünk.

Az angolok röviddel a támadás előtt azt merték állítani, hogy nyomorékká lőttek a német repülőteletet.

## Az angol katonák vonakodnak támadni.

Berlin, márc. 30. Wolff-jelentés: A kilencedik angol hadosztály egyes részei vonakodtak támadásra indulni. A katonák közül a tisztek 150-et emiatt agyonlőttek.

## Az angolok súlyos veszteségei a Scarpe mentén.

Berlin, március 30. A Scarpe folyótól északra erős tüzéségi előkészítés után csapataink rohamra indultak. Az egész támadó fronton elfoglalták a fontos helységeket támasztópontokat, az uralkodó magaslati állásokat és így teljes mértékben elérték céljukat. Az ellenség igen súlyos veszteséget szenvedett. Különösen meg kell említenünk csapataink vitézségét Roex erős állásainak ostromában a Scarpe-től északra. Itt ez az erőd urálja a folyó völgyét. A Scarpe-től délre nagy mélységben áttörték hadosztályaink az angolok állásait és az ellenséget visszavonulásra kényszerítették. Figyelemre méltó volt még a Franciskánus hegy és szintén fontos Nyul-hegy elfoglalása.

## Milyen hazugságokkal tartja katonáit az angol hadvezetőség?

Berlin, márc. 30. Wolff-jelentés: A mi fogságunkba jutott 2 angol tiszt, akik más-más hadosztályokhoz tartoznak, egybehangzóan kijelentették, hogy a március 24-iki nagy sikereik után hivatalosan azt mondták az angol katonáknak, hogy az angolok elfoglalták Ostendét.

## A német-holland határ elzárása.

Bécs, március 30. Hágából táviratozzák: A Hollans Nieuws Bureau jelentése szerint a Németországból Hollandiába való utazást megtiltották, Hollandiából azonban szabad német földre utazni. A holland hatóságok figyelmeztetik az utazókat, hogy Németországból nem térhetnek rögtön vissza hollandi területre, mert a részleges német határzár legalább tíz napig fog tartani. Az ugynevezett határszéli forgalmat egyelőre nem korlátozzák.

## Magyar iskolák

az ukrán és a román határon.

Apponyi Albert gróf a román tanítóképző-intézetek állami ellenőrzés alá helyezése, a határszéli vármegyék román nemzetiségű felekezeti iskoláinak kisajátítása után egy új tervvel lépett fel. A vallás és közoktatásügyi miniszter meg akarja menteni a határszél magyar lakosságát a magyarság számára és meg akarja nyerni a szomszédos államok népével érintkező idegen nyelvű népséget a magyar állameszmének. A terv szerint Krassószörény vármegyétől Beszterce-Naszódig a román határon, a után a határszéli vármegyében, nevezetesen Máramarosban, Beregben, Ungban, Zemplénben, Sárosban, mely az új Ukrániával érintkezik az állami iskolák zárt sorát akarja létesíteni a miniszter.

Ez a terv az előkészítés állapotában van. A terv keresztülvételéhez a pénzügyminiszter hozzájárulása szükséges, mert nagy költségbe kerül a sok iskola felállítása. Ha ez a terv megvalósul, törvényt hoznak róla.

## Bajok a rekviráló-bizottságok megalakítása körül.

Azok a szabadkai kereskedők, akik a legközelebbi rekvirálásra alakítandó bizottságok polgári képviselőjéül önként jelentkeztek, ma reggel 8 órára lettek behíva Gulyás György adóügyi tanácsnokhoz, ahol a rekvirálási eljárásokhoz szükséges utasításokra nézve nyertek volna kioktatást.

Mikor azonban Gulyás tanácsnoknál áttekintették az ide vonatkozó rendelkezések labirintját, — egyhangulag kijelentették, hogy ezután áttanulmányozni nem hajlandók és felajánlott tisztükről lemondanak. Az eset után kíváncsian várjuk, hogy a rekvirálásnál kik fogják képviselni a polgárság érdekeit.

## Milyen a szép házasság?

Balázs József 80 esztendő jánoshalmi lakos a bácsalmási járásbírószágon följelentette a feleségét, Bukli Annát, aki 24 évvel fiatalabb, mint ő, azaz még csak 56 esztendő, hogy az egy bottal az ő öreg fejét, karját és arcát úgy összeverte, hogy a csatolt orvosi látélet szerint 8 napig gyógyuló sérülést szenvedett.

Az öreg Balázs ezért feleségének szigorú megbüntetését kívánja a hatóságtól.

Mindazáltal azonban nem bizonyos, hogy neki adnak majd igazat, mert a tanuvallomásokból már eddig is kiderült, hogy a „menyecske“ azért verte el az öreget, mert az előbb egy sőtörő vassal a feleségét kétszer fejbe suhintotta, mivel szerinte az aszszony nagyon rosszul bánt vele.

— Havi statisztika. E hó folyamán a szabadkai anyakönyvi hivatalnál 201 halálesetet jelentettek be. A születések száma 117 és ebből fiú 61 volt.

## Az ezerkoronás harmoniká.

— A gyerek a gyerekekkel csinált üzletet. —

(Saját tudósításunk.) Igen drágán adta el a harmonikáját Király István jánoshalmi legény. A harmonikát nem azért tudta el adni ezer koronáért, mert talán ennek a kiváló hangszernek valami különös művészeti értéke volt volna, hanem egészen másért.

Király István egy délelőtti harmonikával a kezében bement Szakál Imre tanyájára és ott csak Szakálnak 11 éves leányát találta otthon. A leánykának megtetszett a harmonika és kérte a legényt, adja el neki. A legény erre rá is állott.

A leány befutott a házba és nemsokára egy ezerkoronás bankóval jött ki s azt a legénynek adta

a harmonikáért e szavakkal:

— Itt van száz korona érte.

A legény boldogan vágta zsebre a nagy bankót és mindjárt elment a boltba, vett magának ruhát, majd pedig pár napig sorba járta a jánoshalmi korezmákat s ivott, mulatott eleget.

Király István mulatozása és költsége azonban hamarosan feltűnt a csendőröknek és amint Szakál Imre is panaszt tett, hogy eltűnt ezer koronája a szobájából, rögtön Királyt fogták gyanuba. Így derült ki a harmonikavétel története és így kerül Király István csalás miatt a szabadkai kir. törvényszékre.

## Hatos honvédek kitüntetése.

A hivatalos lap legújabb számai csakugy öntik a 6 os honvédek részére a kitüntetéseket.

A koronás ezüst érdemkeresztet kapta a vitézségi érem szalagján Dorosnyák Árpád népfőtüzmeister.

Nagyezüst vitézségi érmét kaptak Orosz Károly tart. hadnagy, Csapó László t. őrmester és Sándor Tódor népf. tizedes.

Kisezüstöt kaptak: Rósa Béla zászlós, Gaál Imre tart. szakaszvezető Heil Jakab, Kopunovics Lukács és Hoek Gáspár tizedesek, címz. szakaszvezetők. Jakus Urbán, Vizin Rékus, Pálinkás Mihály, Dietrich Ádám és Káplár János tizedesek, Mező Ádám ővezető, címz. tizedes, Bibis Lukács, Gausz János, Gabries István, Füstös Péter és Hauszer Károly ővezetők, Homola János, Szlantiy Simon, Nagymélykúti Péter, Szkošovszki Simon, Zucsa György, Major Pál és Kömives Péter honvédek, Hausberger Mihály, Kovács Péter, Franciskovics József, Marjanov János, Jurics Antal, Eincz János, Butács József, Siasics Vidor, Varga József és Pertic József népfőkelők.

Brons vitézségi érmét kaptak; Domján János és Gelity István népfőkelők, Geier Károly és Laidi Adám honvédek, Mayszky György és Maeskovics Jakab népfőkelők, Polyakovics Márkus népf. ővezető, Pleszics Miklós és Tuha András népf. tizedesek. Fischer László pórtartalékos a 6 os honvéd gyalogezredben, Harmath András, Juhász András, Faragó István, Bosznai Simon, Vajta Antal, Gilányi András, Huber György népf. a 6 os népfőkelő parancsnokság nyilvántartásában, Varga András tartalékos szakaszvezető, Gróf András tart. tizedes, Bucsar Márton tart. honvéd a 6-os honvéd gyalogezredben, Beck Miklós, Bar kes Sándor tart. népfőkelők a 6 os népfőkelő parancsnokság nyilvántartásában, Csernyakovics Márton honvéd, Cselowszky Pál és Domonkos Sándor tart. honvédek a 6 os honvéd gyalogezredben, Duacsak Antal, Györe Dezső, Gyetvai József, Grosz István Hiták Máttyás Makovnyik Pál népfőkelők a 6-os népfőkelő parancsnokság nyilvántartásában, Heitz Péter ővezető, Juhász Lajos, Nusztasics Veliko népfőkelő ővezetők, Király Máttyás és Pautz Adám honvédek, Kiflis Lajos népfőkelő, Weisz Jenő népfel-

kelő ővezető, Eezet József, Kiss József, Scherer József népfőkelők Dóma János népfőkelő ővezető, Rezeska János Herdt Ferenc népf. Kőröcsy János tart. szakaszv. Kuzmanovics Milutin, Koch György tart. tizedes, Mező Ádám címz. tizedes, Auleck Máttyás, Blum Fülöp, Breznayák Pál, Gondi Sándor népfőkelők, Kirst Jakab tart. honvéd, Major János, Patsik Imre Emil, Rozenberszky Antal népfőkelők, Szabó János tart. honv., Sántha György honvéd, Tikvicki László, Lier János, Csáti Szabó József, Ollé János, Pohl Imre, Reesó Ferenc, Sáfány Ferenc népfőkelők, Szuhankó József honv. Ovi László npf. tiz., Bun László npf., Hauszer Dezső szakaszv. c. őrmester, Prikindanovics Márton szakaszv. Bukmann József, Kriszt Konrád, Meangel Mihály, Dér István tizedesek, Mesi Mihály szvz., Czéh József népf. c. tiz., Varga Ferenc, Patnick Béla, Hubai Miklós, Bánvai János, Gally Keresztély, Holló János és Antal Muesi Máttyás, Vos Pál, Moka Imre, Hegyi József, Brindza János, Csiep Pál őrv., Felter Ferenc zászlós Zorihai József népf., zászlós, Csizmár Pál tart. szakaszvezető, Hal ler János népf. szakaszvezető, Vojnich Márk, Avramovics Peter, Bó ósz György, Birovics Ferenc, Kovacs Márton, Kantaresics Péter, Morell Lajos, Pintér József, Kekezoovics Vince, Hoog József, Zigler Adám, Steier Henrik, Szekulics Miklós, Keller Fülöp, Vidákovits Manó, Nenadov Emil honvédek, Bodor Lajos, Pivarszki Aladár, Vászok Vazul, Ollós András, Veszelinovity János, Hrinkov Máttyás, Nagy György, Linder Máté, Szuknovics Ferenc, Banvári Gáspár, Megyeri Lajos, Gaál Pál, Takács András, Korlacs Sándor, Korkoreszku Pál, Lukács István, Morár Miklós, Nenadov István, népfőkelők.

Valódi amerikai

### fogak és fog-sorok.

Különlegességek fogászati munkában, aranyból és plattinából, valamint arany- és platinafogak, koronák és hidak, ugyszintén azajpadlás nélküli fogak. Foghúzás teljesen érzéstelenítve és fogtömések (plombálások).

Schäffer Géza vizsgázott fogtechnikus. Szabadka, Kossuth-u., Prokes-ház. Telefon 56.

## Apró gyerekek tűzijátéka.

— 77000 korona kárt okoztak. —

(Saját tudósításunk.) Két kis gyerek megint nagy tüzet okozott azzal, hogy gyújtóhoz fértek és azzal játszottak. Ezekben a múlt napokban ugyanis nagy szél jár mindenfelé és ily időben gyuladt ki Garán Halder Jakab udvarán a főlhalmozott nád és szalma. A tüzet Vajucz Gáspárné két gyermeke, egy 5 éves fiú és egy 8 éves leányka okozták, akik gyújtóval játszadoztak és mikor látták, hogy a nád és a szalma égni kezd, ijedten szaladtak ki a mezőre.

A tüzet a nagy szélben igen nehéz volt megfékezni és csak az otthon levő községbeli legények serény buzgóságának köszönhető, hogy az egész falu le nem égett. Így is elég nagy a kár. Müller Mártonnak a takarmánya égett el, Halder Jakabnak a takarmánya, kukoricagéréja és gazdasági eszközei, Kubatov B. nének a takarmánya és egy disznója; Ritterschmidt János kára 7000 K, ifj. Dobler Jánosné 26000, Czona Ferencé 25000, Pencz Adámé pedig 11000 korona, úgyhogy a nevezettek összesen 77000 korona kárt szenvedtek. Emberélet szerencsére nem esett a tűzvésznek áldozatául.

A két gyújtogató gyermek apja orosz hadifogságban van, anyjuk pedig kénytelen munkába járni és így nem tudott a gyermekeire felügyelni. Mindazonáltal gondatlanságért följelentették a bajai kir. járásbírósnál.

## Sültmalac

reggelire.

(Saját tud.) Kevés ember van még a hadigazdagok között is, aki sültmalacot, pirostra sült malacpecsenyét eszik reggelire. E kevesek között van Oláh Ferenc jánoshalmi ember. Amint ugyanis a minap reggel a hatóság emberei megjelentek Oláh lakásán, az asztalon egy vastalásban frissen sült malacpecsenyét találtak, az asztal körül, a szoba padlóján pedig malaccsontok heverték szerteszét melyekről kemény fogak lerágták a jobb falatokat.

A hatóság kérdésködére Oláh azt válaszolta, hogy egyik disznója megmalacozott, de mivel igen vad volt és nem vállalta el a malacot, hát ő azokat levágta és kénytelen azokat ily fiatalon elfogyasztani.

Enek a mesének azonban senkisémet üt fel, hanem igenis megállapították, hogy Oláh bácsi Juhász Andrásnak az egyik malacát lopta el a legelőről és azt vágta le reggelire.

Hogy hogyan esett neki a hajnali malacpecsenye, azt csak majd az után tudja megmondani Oláh Ferenc, ha vége lesz annak a tárgyalásnak, melyen 5 mint vádlott szerepel a bácsalmási járásbírósnál, a hol jogtalan elsajátítás miatt megtették a följelentést.

Kávéházakban kérje a „Délvidék“-et.

## Árak a magasban

— Vizió. —

Liszt ára: Brubuluuj, de fázom.  
Spenót ára: Biz itt hideg van.  
De nini, nézzetek csak le! Mennyi hangya mászkál odalenn!  
Cukor ára: Nem hangyák azok, számár, hanem emberek.  
Hus ára: Hm, itt még csak le sem lehet ülni, mindig feljebb kell menni.

Szappan ára: De viszont nagyon szép a belátás.

Csirke ára: Ez az ugynevezett madártávlat.

Zsir ára: Félek, hogy egyszer leesem és akkor nagyon megütöm magam.

Mankó ára: Mi az, hogy megütöd magad? Ez nem kifejezés. Ha innen leesel, kezéd, lábad, nyakad kitörnek. Még a füled cimpája is eltörik.

Liba: Ni, milyen fehérek ott lent a felhők, olyanok, mint a repülő ludak!

Sárkefe ára: Vagy mint a legelősző báránycák.

Gyufa ára: Vagy mint a pipafüst bodrai.

Büdös-büroök ára: Milyen tiszta itt a levegő!

Gukker ára: De furcsa, hogy a eszillagok innen is éppen olyan piányek.

Só ára: Szervusz, csiriz ára, már vártunk, végre megérkezett te is. Remélem, hogy most mind együtt vagyunk?

Csiriz ára: Nem egészen.

Kenyér ára: Ki hiányzik még?

Csiriz ára: Egy hiányzik még közlünk.

Kéfé ára: Lent maradt, a haszontalan.

Csiriz ára: Az még semmi. Hanem elkéséredésében, hogy ti mind itt fent vagytok, belevetette magát egy mély szakadékba és most 5000 lábnyira a tenger, sőt a föld színe alatt van.

Több ár: Ejha! Melyik az a szerencsétlen kollegánk?

Csiriz ára: (nevetve.) *A vers ára.*

### Előfizetési felhívás.

Április hó 1-ével a „Délvidék”-re új előfizetési ciklust nyitunk meg.

Felkérjük a n. é. közönséget, hogy lapunkat, amely Délmagyarország legelterjedtebb keresztény sajtóorgánuma, — új előfizetők belépésével — olvasóink, megértőink táborát még hatalmasabbá növeljék.

Közleményeink, híreink a legjobb forrásból vannak merítve és lapunk szerkesztését keresztény szellem irányítja.

### Előfizetési díjak:

Helyben házhoz hordva:

egész évre 32.—  
félévre 16.—  
negyedévre 8.—

Vidékre postán küldve:

egész évre 32.—  
félévre 16.—  
negyedévre 8.—

Az előfizetési díjakat a kiadóhivatal címére Szabadka IV., Rákóczi-utca 20. (Telefonszám 300) kérjük beküldeni.

Teljes tisztelettel  
a kiadóhivatal.

## NAPI HIREK.

### Imádkozatok!

*Egy szörnyű jajtól roskad a világ:  
Ami szent és szép, mind vérbe ful,  
Mert a bűnnek megáradt folyója  
Tört magának utat itt vadul.*

*Oh, emberek! ingadozó lelkek!  
Föl az égbe mért nem néztek?  
Most a földön siralmak helyett hív  
Boldogságban volna részetek!*

*Dobjátok le a bűn sötét mezét,  
Kulcsoltjátok imára kezetek!  
A föltámadás nagy, szent ünnepén:  
Bízotok, higgyetek, reméljétek!*

*Nézzétek, mint újul meg most minden!  
Tavaszi fényárbau úszik a Föld...  
A mindenség Atyja, Alkolója.  
Egy szempillantás, — és mindent betölt.*

*Imádjátok és imádkozatok.  
A bűnhődések e nagy idején...  
És elküldi majd békeangyalát  
Engesztellen. — És tündöklő égén  
Új csillagok gyulnak.*

F. E.

— **Nemes adomány.** Dr. Valihora Ágoston, kalocsai prélátus kanonok Kulán az ő szülőföldjén felállítandó zárdalapítványát újlag növelte 10 000 koronával.

— **Kitüntetések.** *Signum Laudis* másodszer kaptak: Winekhelsteini Kőszeghy József 23-as tartalékos százados és Varsányi Gyula 86 os tartalékos egészségügyi hadnagy. A koronás vitézségi érmet kapta a vitézségi érem szalagján Keth Győző 86. gyalogezredbeli tart. hadnagy. Bronz érmet kapott Bohár Antal 4 es honvéd huszár.

— **Zsiresempészség a Bácskából.** Bácsbokodon a napokban 2 ka tona járt és vásárlási igazolvány nélkül vették a zsirt a faluban. Több asszonytól vásároltak is össze 103 kg ot, még pedig elég olcsón, 15 koronájával kilóját. A katonák Mateis Matyas és Novák Márton már éppen elkarták szállítani Marosvásárhelyre a zsirt, amikor avasuti állomáson a csendőrök feltartóztatták őket. A négy bődön zsirt lefoglalták s a katonák és az asszonyok ellen megtették a följelentést.

— **Meghaltak:** Krekovics Hona 5 éves, Baesics Sándorné szül. Crnkovics Dominka 77 éves.

— **Tüzek.** Tegnap délben a majsai kapuhoz hívták ki tűzoltóinkat. A pesti és bajai vasutvonal elágazásánál levő nád kigyulladt és nagy füst közepette elégett. A tűzoltóknak semmi munkájuk sem akadt. — Ugyancsak tegnap délután Fazekas Lajosné Bajza utcai lakásáról jeleztek tüzet. A vízvezeték fűrészpórral telített burkolata gyulladt meg. A tüzet eloltották. A kár mintegy 30—40 korona.

— **Huszonhat mázsa papucsszög került a zentai rendőrség kezére** tegnap délelőtt, a mely nem a helybeli vaskereskedőknek jött, hanem Hoffmann Mór rőfös kereskedőnek aki — állítólag — 8 koronás ár helyett 18 koronáért adogatta el kilónként a papucsszögöknek. A lefoglalt papucsszög ügyében a rendőrség megindította a büntető eljárást.

— **Korán kezdi a horgászat.** Halat lehet így márciusban is fogni, de horoggal még nem igen. De azért herecegszántó határában

a Ferenc csatorna vízében a 68 éves Lukity Márkó 2 horgot is megvett, természetesen halászati engedély nélkül. Halat persze nem fogott, de őt megfogták és kihágásért följelentették a bajai szolgabírósnál.

— **Petróleumelosztás Szabadkán.** Dr. Brestyánszky Miklós tb. főkapitány értesítése szerint Szabadkán szerdán kezdődik a petróleum kiosztása.

— **Házasságot kötöttek a hét folyamán:** Illés János Sinkovics Julissal, Lázits Péter Kántor Magdolnával, Vidákovics Martin Baeslia Rózával, Péresics István Kuntics Máriával, Sztipánesev Albert Kuezor Kátival, Bénis Iliás Ali Zékán Borbálával, Körp Lipót Rotosits Rózával, Balog Ferenc Bergl Olgával, Bosnyák Albert Vukovics Máriával.

— **Postai csomagok kezelése.** A szegedi kereskedelmi és iparkamara az elmúlt hetek folyamán felhívta a kereskedelemügyi miniszter figyelmét arra, a körülményre, hogy a mai viszonyok mellett a kereskedők egyáltalán nem tudnak már megfelelni a postai szabályzat azon intézkedésének hogy a 600 korona értékű postai csomagok csak vászonburkolásban adhatók fel. És kérte ennek a vászonburkolási kötelezettségnek a megszüntetését. A miniszterium a kamara előterjesztésére úgy intézkedett, hogy a jövőben az értékesebb küldemények is vászonburkolás helyett faladákban adhatók fel. Az ilyen módon burkolt küldeménynél a kereskedőknek joguk van 600 koronánál nagyobb értéket bejelenteni.

— **A sertések új maximális ára.** Az új megállapodás szerint a 40 kilónál nehezebb és legfőképpen 50 kiló élősúlyú sertéseknek a hizlaló vagy állattartó részre történő eladásnál legfeljebb 7 korona 50 fillért lehet kilónként élősúlyban követelni, vagy fizetni.

— **A vén tyuktolvaj.** Osztrigonác Antalné Sebesics-pusztai szállásáról elloptak az egyik éjjel a tyukból 22 darab tyukot. Osztrigonác né az az asszony, aki ilyenkor lármát csap és elrezzenti a tolvajt, úgyhogy sohasem jut a nyomába, hanem legelőször is állandóan szemmel tartotta a szabadkai baromfiacot, hogy netalán ott ráakad a baromfiakra. És rájuk is akadt. Egyik baromfikofánál megismerte 6 tyukját. Így derült ki, hogy a tolvaj Pócs István 63 éves sándori lakos volt, aki most azt mondja, hogy előtte ismeretlen 3 szökött katonával lopta el a tyukokat. A vén tyuktolvajt följelentették a szabadkai kir. ügyészségen.

— **Igás állatok kiadása mezőgazdasági munkára.** A Szabadkán tartózkodó 16. honvéd gyalogezred parancsnoksága felajánlja a város gazdaközönsége részére igás lovait és ökreit, illetve járműveit mezőgazdasági munkára, trágyahordásra és egyéb könnyebb fuvarozásra. Az állatokat a hozzájuk adandó kecsisokkal és béreseikkel együtt ingyen bocsátják a gazdaközönség rendelkezésére és csak az ember és állat természetbeni ellátását kell fedeznie az azokat igénybe vevő közönségnek. Bővebb felvilágosítást Barna Lajos főhadnagy vonatparancsnok (Zombori-ut 100) és a vonatparancsnoki iroda (Majláth-utca 118. sz.) nyújt.

## Színház.

**Ünnepi előadások.** A husvéti ünnepek alatt, vasárnap, hétfőn és kedden 2-2 előadás lesz színházunkban. Vasárnap délután olcsó helyárrakkal a „Legénybucsu” nagy operett kerül színpadra, este pedig bérletszűnetben a „Csárdáskirályné” nagy operett, a címszerepben Holdy Jucival, akinek a „Csárdáskirályné” legutolsó előadásán ebben a szerepében nagy sikere volt. Hétfőn délután olcsó helyárrakkal a „Mágnás Miskát” adják Révész Ilonkával és Komlóssal, este pedig a „Sztambul rózsája” van műsoron Holdy Juci és Szébeny Margittal. Kedden délután a hatalmas zenéjű „Gólem” nagy operett kerül előadásra, a címszerepben Remeté Gézával, este pedig a nagy sikert aratott „Tessék szellőztetni” című bohózatát adják elsőrendű szereposztásban.

Szerdán a „Vengerkák” kerül színpadra. A női főszerepet ezúttal is Révész Ilonka fogja játszani.

„Oh Teréz” bemutatója. A jövő héten mutatja be színtársulatunk Jean Gilbert vigoperettjét az „Oh Teréz”-t. Az operettből már javában folynak a színpadi zenés próbák.

### Színházi műsor:

Szombaton bérletszűnetben „Rip Van Winkle” regényes nagyoperett. Vasárnap délután olcsó helyárrakkal „Legénybucsu” nagyoperett. Vasárnap este bérletszűnetben „Csárdáskirályné” nagyoperett. Hétfőn délután olcsó árakkal „Mágnás Miska” nagyoperett. Hétfőn este bérletszűnetben „Stambul rózsája” nagyoperett. Kedden délután olcsó árakkal „a gólem” nagyoperett. Kedden este A. bérletben negyedszer „Tessék szellőztetni” bohózat.

Szerdán B. bérletben „Vengerkák” énekes színjáték. Csütörtökön bérletszűnetben itt először „Oh Teréz” nagyoperett. Pénteken A. bérletben másodszer „Oh Teréz” nagyoperett. Szombaton délután ifjúsági előadásul „Rip Van Winkle” regényes nagyoperett. Szombaton este B. bérletben harmadszor „Oh Teréz” nagyoperett.

Szerkesztő:  
BERKES MÁRK.

Nyomatott a kiadóhivatalban, Szent Antal Nyomda és Irodalmi Vállalat mint szövetkezet könyvnyomdájában Szabadkán, Rákóczi-utca 20. sz.

### Nagy husvéti műsor!

Szombaton 30. és vasárnap 31-én Berky Lili, Várkonyi Mihály együttes felteptével Petőfi Sándor költeményei A csaplárosné, Falu végén kurtakorra, A lopott ló, A magyar nemes.

Hétfőn 1-én és kedden, 2-án, HENNY PORTEN felléptével

### Az óriás ökle.

5 felvonásban. Bemutatva lesz a Lifka moziban

Kedete d. u. 5 és este 8 órakor.

**MOZGO**

Fényes ünnepi előadások:  
30-án szombaton, 31-én vasárnap:  
**A Szevillai bolond**  
Érdekesítő dráma 4 felvonásban

---

ápr. 1-én hétfőn és 2-án kedden:  
**A Színházi herceg**  
Szenzációs vígjáték 3 felvonásban.  
És a ónyes kiegészítő műsor.

---

Előadások kezdete: hétköznap fél 8 óra, vasár- és ünnepnap pedig 2-8-ig és este fél 9 órakor.

**Mozgó-fényképszínház.**

Nick Carter detektívmester és a leányrabló küzdelme továbbá a Jókai Mór filmregénye „Mire meg vénülünk” II. részének bemutatása vasárnap és hétfőn az Apollóban.

**Borpárlat**

fejtett borokból, égetett pálinka minden mennyiségben kapható **Schorr Ottó** szeszárú nagykereskedő **SZEGEDEN**

**Likőrök**

nagy választékban  
jutányos áron  
**Klein Géza** cégnél  
**Szabadka.**  
**Bercsényi u. 5.**

**A világlátsi rendelet**  
határozatait a fényhatás csökkentése nélkül csak a  
**Tungsram**  
félwattos lámpákkal  
lehet betartatni.  
Használjon 25, 40,  
60 watt fogyasztású  
**Tungsram-lámpákat.**

**„Ferravin“  
vasas china bor**  
Erősítő szer gyengé-  
kedőknek, vérszegé-  
nyeknek és lábadozóknak.  
Étvágyat gerjesztő ideget erősítő,  
s vért javító gyógyszer. Szám-  
talan sorsi ajánlás.  
Szabadkán Kapható. **Decsy  
Jenő** úr gyógyszer-tárában.  
Jelenlegi ára fél literes palackon-  
ként 8 K. — A „Ferravin“ névre  
tessek ügyelni.

**- Karczag határában. -**  
negyedóránnyira vasútállomástól  
**eladó**  
40 kat. holdas birtok 21 hold özei,  
4 hold tavaszi vetéssel. A birtokon  
eserepes tanya van. Bővebbet.  
**Dr. Fried Lajos**  
ügyvédnél Karczagon.

**Viszketegséget, sömört, ruht**  
a leggyorsabban elűzi a Dr.  
**FLESCH**-féle eredeti tőrv. védett  
**„SKAROFORM — BARNAZSIN.“**  
Nincs szaga. Nem piszkít. Mindig  
eredeti pecsétes dr. Flesch-féle kér-  
jünk. Palackgely 2-3) korona, nagy  
légegy 4 K. családi adag 1) k. romu.  
Szabadka és vidéke részére főraktár:  
**DECSY GYULA**  
„Szent Terézia“ városi gyógyszer-tár  
I kör Deák-utca. (Kis kápolna mellett.)  
Vételre a SKAROFORM védjegyre ügyeljünk!

**ELKELT!**  
E hirdetés csak a földbirtokot eladni, vagy  
venni akaró közönséget érdekli!  
A Jászvati Gazdasági és Ipar-  
bank Részvény Társaság tulajdonát  
képezett, Szilágymegyében levő zá-  
noki és nagyterületei birtokok el-  
kelték. Az eladást a tulajdonos pénz-  
intézet megbízásából a Nagy Lajos  
Országos Adósvételi és Reklámvál-  
talata Debrecen — közvetítette és  
bonyolította le lelkiismeretes becú-  
letességgel és az eladó, mint a ve-  
vő legelőjesebb megelégedésére.  
E vállalat fennáll 18 év óta. Min-  
den megbízást maga a tulajdonos  
intézet el személyesen. Adósvételi  
megbízást elfogad költség-előleg  
nélkül! Központi Iroda: Debrecen,  
Csapó-u. 19. sz. Alapított 1900-ban.

**Műtermemben**  
a legszébb kivitelben készi-  
tek: reprodukciókat, nagyításo-  
kat, kissebbitéseket, másola-  
tokat, diapitívákat retusálást  
és amatőr felvételek kidolgo-  
zását jutányosan  
**Sulyok Laura**  
fényképész.  
(A barátok temploma mellett.)

**Eladó 17 kapa szőlő**  
egy tagban a **Hafasi szőlőkben**  
Bővebb felvilágosítással szolgál a  
tulajdonos.  
**Milyecki Tamás**  
III. kör Zimonyi-út 258 sz.

**MENETREND**

Budapestről érk. délután	1:00
éjjel	6:01*
	12:24
	4:12
Budapestre ind. délelőtt	10:15*
délután	1:55
éjjel	11:53
	4:47
Zomborból érk. délelőtt	10:02*
éjjel	10:11
Zomborra ind. éjjel	8:14*
	5:23
Újvidékről érk. délelőtt	7:46
délután	1:21
éjjel	10:58
Újvidékre ind. délután	1:44
éjjel	9:26*
	4:26
Szegedről érk. délután	12:42
éjjel	8:06
Szegedre ind. délután	1:50
éjjel	12:05
Cservendzsa—Gombosról érk. éjjel	8:57
Cservendzsa—Gombosra ind. éjjel	4:42
Zentáról érk.	1:05
Zentára ind.	4:38
Bájtáról érk. délelőtt	9:02
éjjel	9:26
Bájtára ind.	7:00
	5:00
Bácsalmásról érk. délelőtt	7:45

A \*gal jelzetek gyorsvonatok.  
Az éjjeli idő: este 6-6:30-ig reggel 6-ig

**Harisnyáit**

Javított „Rózsá“ varrott fejeléssel.  
Páronként 2-40 K. Törvényesen védve.  
Minden párhoz kell egy régi harisnya-  
szár. A harisnya fejét levágni nem sza-  
bad. Bármilyen más fejelést és javítást  
elfogadjuk. — Gyűjtőhely  
**Pázmány-utca 34. sz.**

**Az Erust Múzeum aukciói.**  
IV. és V. vajai Vaj Péter gróf  
valamint egyéb grófi és magán  
gyűjtemények.

**Aukcióra kerülnek:**  
Képek (Albani, Giustandi, Car-  
racci, a ritka Kembraudt tanítvány,  
Eckhout, Chardin, füger, Lenbach,  
etc) Aquarellek, Miniatűrök, (Cra-  
gonard, Isabey, füger, Daffinger,  
Agricola) Porcellán, fayence, Bro-  
uzok, Elefántesont — faragványok,  
Úvegek, Ezüst, arany és zománc-  
Szelencék, Csipkék, Gobelinek,  
Szőnyegok, Szővetek, fafaragványok,  
és női butorok.

**Kiállítás, 1918. ápr 11-14-ig**  
Aukció, 1918. április 15. től kezdve.  
A gazdagon illusztrált Katalógus,  
és több mint 2000 számot tartal-  
mazó szövegeknyv.

**Ára 15. kor**  
Megrendelhető, az Erust Múzeum-  
ban, Budapest, Nagymező-utca 8.

**Birtok.**  
Kis-Kunhalastól műút mentén 7  
kilométerre 360 magyar hold ta-  
nás birtok holdanként ezer koro-  
náért. Ettől félóránnyira 345 ma-  
gyar hold tanyásbirtok vágható er-  
dőkkel holdanként két ezer koro-  
náért, esetleg kisebb parcellákban  
**eladó.** Bővebb értesítést ad.  
Eresztő pusztai gazdasági iroda  
Budapest Hűvösvölgy postafü-  
nökség.

**NŐI KALAPOK**

Átmeneti, őszi és  
téli velour-, nemez-  
bársony-, selyem-  
kalapok nagy vá-  
lasztékban megér-  
keztek utolérhető-  
en olcsó árban,  
míg a készlet tart.  
Fátyol, szalag, vi-  
rág- és tolltűzések.  
Gyászkalapok min-  
den árban. Atala-  
kitaok, díszítések  
legolcsóbb árban,  
ugyzintén szőr-  
mében is a legdi-  
vatosabb gallérok s  
muffok készülnek.

**RODE IMRÉNÉ Szeged.**

**Kihordó kocsis**  
és munkástányok jó fi-  
téssel azonnal fővételnek  
„Johanna“ szikvizgyárba  
Szegedi-út 38.

Szegedi papucok, fátalpu  
papucok és faszandálok  
kaphatók csak viszont-  
eladóknak.

**Karsai Mór-nál**  
Temesvár, Emmausz-u, 7

**Veszünk a legmagasabb áron  
HASZNÁLT TIRKÖNYVEKET**  
regényeket régi újság papírokat, kora  
A míg raktáron van Vergé pa-  
ból készült cigaretták hüvely 2-5 és  
3-as 7 kor. ezreknél.  
Csaldai és tábori levelezésre 100  
papír és 100 boríték 5 kor. Pálcsi  
és Szabadka képes levelező lapok  
darabja 10 fillér.  
Művész lapok 10 fill. 10. 20 fill. igen  
nagy választék, viszont elárusított  
részére papírok, irászerok kaphatók.

**Lipsitz és Lampel**  
könyv-, irászer- és papírkereskedő  
Szabadka, Studios-utca.  
Telefon 604 sz.

**Köszönet nyilvánítás.**  
Mindazoknak, kik szeretett  
férjem elhunytá alkalmasból  
részvétükkel fájdalommat eny-  
híteni igyekeztek, ezuton há-  
lás köszönetet mondok.  
**Özv. Sepsz Péterné**  
sz. Ernyes Ilonka.

**Köszönet nyilvánítás.**  
Mindazoknak, kik felejtke-  
tellen jó férjem, illetve édes-  
anyám temetésén megjel-  
tek és részvétükkel fájdalmun-  
kat enyhítették, ez uton mon-  
dunk köszönetet.  
**Özv. Dózsay Ferencné és  
gyermekei**